

「星星」獲救讓內地失聯者家屬燃起希望 「我弟弟在泰國消失，盼早日回家」



焦點追蹤

日前，在泰緬邊境失聯、身陷緬東妙瓦底電詐園區的內地演員王星（藝名：星星）平安回國，內地電騙受害者家屬盼讓更多「星星」回家。程女士告訴大公報記者，「我的弟弟消失泰國，至今已滿一個月，仍然杳無音信。」「星星」之火燃起救人希望，失聯者家屬們期盼有關部門能一鼓作氣，加大力度打擊電信詐騙，並為他們提供更多實質性的幫助和支持，讓那些仍然身陷詐騙園區的受害者能夠早日脫離苦海，平安歸來。

大公報記者 曾萍廣西報道

王星：這些天我一直關注其他等待回家的同胞

當程女士在網上瀏覽新聞時，關於香港保安局專責小組前往泰國跟進被騙港人受困案的消息，躍入她的眼簾。她手指不自覺地滑動着屏幕，仔細閱讀着新聞的每一個字。「我弟弟去年12月12日告知家人去泰國旅遊，至今失聯已經滿一個月了，我們普通老百姓力量微弱，希望有關部門能給我們更多助力，讓我們早日找到失聯的家人。」程女士告訴大公報記者，自弟弟去年12月14日失聯之後，她已第一時間與中國駐泰國大使館以及泰國駐北京大使館聯繫，每隔幾天便會致電大使館更新情況，然而她收到的回覆是：「有進展會回覆通知家屬。」

彼時，程女士焦灼到整晚無法入眠。弟弟失聯10天之後，程女士從廣州出發飛往曼谷，第一時間就到泰國當地警察局報案，並聯繫了中國駐泰國大使館求助。

「尋人的過程並不順利，一開始我們第一時間想到在內地報警，但過程遇到阻滯，諮詢了大使館之後我才決定到泰國來報警。」直到演員王星的新聞在國內掀起了輿論的關注，程女士再次燃起希望，只盼「星星之火」燒得更久一些，引起各方重視，讓更多「星星」早日回家。

兒子在東失聯：對方索6萬美元贖金

看到演員王星在網上的熱搜，寧夏的海先生

有些激動：「演員星星3天就被救回來，希望兒子也有機會回來。」海先生的兒子去年9月份去泰國旅遊，在柬埔寨轉機時稱被綁架，之後失聯。「去年10月25日，兒子聯繫我說在國外被騙了，本來去泰國，而後轉機到柬埔寨，意識到不對勁的他想走，不料在機場遇到一個中國人帶他去吃飯，就把他綁走了。」海先生說兒子並未完全失聯，由於擔心他人身安全，家人一開始也不敢報警。

「去年11月我和兒子聯繫上3次，兒子說，對方讓他從事電信詐騙，騙不到錢就捱打。」海先生很擔心兒子，讓兒子問其控制人能否「花錢贖人」，其後兒子來電稱對方贖人的條件是6萬美金。

「6萬美金對我們家來說是一大筆錢，說實話借都很難。我也曾多次向公安部門求助，但警方無法立案，說需要孩子被脅迫、關押的證據才行。」海先生稱自己家庭並不富裕，沒有資源幫助兒子回家，他看到演員王星事件引發廣泛關注後，希望有更多人能關注他兒子的事情，好讓兒子能有機會回來。

1月13日晚，已安全回國數日的演員王星再度在微博發聲，稱「感謝你們在我最需要幫助的時候伸出援手，讓我重新找回了對生活的熱愛與希望。這些天我也一直關注着其他等待回家的同胞，也會盡我微薄的力量竭盡所能。」

緬甸詐騙常見手段

高薪工作誘餌

不法分子打着「高薪招聘」幌子，在網絡平台、線下勞務市場散布虛假信息，承諾前往緬甸能獲得月薪數萬的工作，諸如輕鬆的客服崗位、高薪的建築工作等。

情感詐騙

不法分子偽裝成溫柔可人的異性或熱情友善的朋友，先與受害者建立情感聯繫，在取得信任後，便開始介紹緬甸的「發財機會」。

迂迴策略欺騙

詐騙分子採用迂迴策略，先將人騙到泰國等其他國家或地區，再想辦法帶至緬甸，等受害者醒悟時已然無法脫身。一些所謂的「劇組招聘」，看起來煞有其事，欺騙性更強。

整夜整夜睡不着覺

諮詢大使館

第一時間先在當地派出所報警了嗎？立案順利嗎？

不順利

警察不給立案

說出鏡了不管

我們就只能萬千失聯家屬自己制造輿論

爭取讓國家重視

铲除緬東妙瓦底人口販賣毒瘤

▲程女士接受大公報記者書面訪問，透露弟弟在泰國失聯後曾報警，但在立案過程中遇到阻滯。

妙瓦底正成第二個「緬北」 打擊難度更大

專家解讀

中國社會科學院法學研究所發布2023年《法治藍皮書》顯示，電信網絡詐騙犯罪已成為最受民眾關注的犯罪類型，而電話詐騙窩點80%在境外。有觀點認為，妙瓦底正成可能演變為「第二個緬北」。對此，雲南財經大學法政學院副院長簡瑾益向內地媒體表示，相比緬北，妙瓦底交通網絡更加發達，軍事實力更強，犯罪圈規模更大、管理更嚴密。此外，妙瓦底的武裝力量國際背景複雜，與東南亞很多犯罪組織都有勾結，多國犯罪集團聯動，這在緬北很少見的新犯罪趨勢。而且，妙瓦底遠離我國邊境，在地理位置和文化上都比緬北隔絕性更強。這些都為打擊犯罪及營救被害人帶來更大困難。

據介紹，電詐犯罪通常有着完善的「產業鏈」，包含洗錢的「水房」、運送現金的「車手」、負責網絡博彩推廣的「狗推」等各個環節，再加上提供銀行卡、電話卡等犯罪物料的幫信犯罪成員，犯罪團夥規模十分龐大。儘管近年來大批涉詐人員被遣返，但其中很多都屬於「替罪羊」，不少電詐集團首要人物仍被當地庇護網絡保護，意味着必須擴大打擊面將之連根拔起。

簡瑾益對媒體表示，反詐宣傳除了重視「量」，也要重視「質」，要不斷調整宣傳內容，以應對犯罪變化趨勢。一方面，需要加強面向南亞、東南亞地區涉外法治的研究和國際合作治理創新；另一方面，要重視執法技術的智能化。網絡犯罪要靠網絡治理，要比犯罪組織先一步使用人工智能等技術，對電詐犯罪相關信息進行監控和分析。

環球網

內地模特被拐 父親嘆沒能擋住金錢誘惑



▲曾參與電影《志願軍存亡之戰》的內地男模特兒楊澤琪，至今下落不明。

後悔莫及

遭遇人口販運的內地演員王星目前已安全回國，但另一失聯的內地模特楊澤琪仍然下落不明，楊父於10日飛抵泰國曼谷，尋求泰國當局協助。據悉，楊澤琪的遭遇與王星相似，已確定被騙並販運至緬甸。

楊父告訴內地媒體，2024年12月29日下午，兒子曾打來一個視頻通話報平安，但交流中他的語氣不正常，也未提及身處何處，在做什麼。「他眼睛有瘀血，眼角有黑青，然後家裏問他眼睛

怎麼了，他說是化的妝，為了拍戲。其實我們一看就看出來了，那肯定不是化的妝。」

「去年12月18日楊澤琪去泰國前，我們倆在一起，我問他這次去泰國能掙多少錢，他說去10天，勞務費8000。我就問他8000塊錢你要刨掉來回飛機票，你還能剩什麼錢，孩子他說錢給的是不太多，我更需要一次機會。一聽孩子這樣說，我也沒有其他更好勸他的理由了。」楊父透露，元旦節過後，楊澤琪曾通過新聞網站公眾留言板給女友傳

遞過信息，隨後控制楊澤琪的人通過他的微信向其女友發信息稱，以後不要再聯繫楊澤琪。

另據泰媒披露，泰國警方表示，達府滄素縣匯欣移民檢查站紀錄顯示，去年12月20日楊澤琪於13時30分乘車抵達檢查站，工作人員進行問詢並用中文警示牌提醒防範被騙，楊澤琪表示他是來滄素旅遊的。警方稱，他們會提醒所有過檢查站的外國人不要越境去緬甸。

目前楊澤琪的案件已正式立案，並由泰國中央調查局反人口販運司負責。

付35萬保證獲英名校取錄？南京留學黑中介被揭再坑人

【大公報訊】記者陳旻南京報道：繼因留學機構偽造材料導致南京一學生花70萬元（人民幣，下同）保錄香港大學，剛讀1年就被清退之後，今年1月，蘇州的蔡女士發聲，稱自己也踩坑南京索沃留學中介機構，花35萬元被英國名校錄取，而該中介連同錄取通知書一併交給她的加拿大國際高中生身份與成績單皆為偽造。

1月14日，蔡女士告訴大公報記者，她已就此事向南京警方報案。南京市棲霞區市場監督管理局仙林分局局長段聯國表示，該案與此前香港大學申請材料造假案雷同，將併案調查。

標榜35萬 英國四所名校「任挑」

「我的中專學歷低，想到國外名校讀書，提升自己，以後也能有機會在國外發展。」2024年3月，21歲的蘇州女生蔡女士中專畢業後，懷着為自己開拓廣闊未來的美好憧憬，在「小紅書」上尋找英國留學中介，了解到了「南京索沃留學中介」。「南京索沃留學中介告訴我，他們有英國大學名額，只要付費35萬元，提供身份證與護照信息，就可以保錄英國名校。」中介向她推薦了英國的布里斯托、格拉斯哥、南安普頓和伯明翰四所知名高校，「付35萬可選其中任意一所大學。」蔡女士怦然心動，滿心嚮往。

2024年3月中旬，她與南京索沃企業管理有限公司簽訂了《英國本科高端VIP申請服務合同》，並向對方賬戶支付了15萬元的

Year	Grade	Course Title	Grade	Score	Grade	Score
2020-09	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2020-10	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2020-11	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2020-12	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-01	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-02	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-03	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-04	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-05	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-06	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-07	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-08	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-09	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-10	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-11	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2021-12	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-01	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-02	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-03	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-04	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-05	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-06	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-07	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-08	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-09	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-10	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-11	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2022-12	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-01	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-02	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-03	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-04	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-05	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-06	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-07	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-08	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-09	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-10	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-11	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2023-12	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-01	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-02	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-03	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-04	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-05	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-06	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-07	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-08	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-09	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-10	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-11	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90
2024-12	9	Visual Arts	AVHD	90	90	90

▲大公報曾於去年12月10日刊發專題報道，南京一黑中介偽造申請材料，導致一內地學生被港大退學的新聞，與此次曝光的屬同一留學中介機構。

首期費用。雙方約定，剩下的20萬元，等蔡女士收到錄取通知書後再支付。「申請的背景材料全部由中介機構準備，申請郵箱也是由他們註冊，我只要等待錄取通知書就行。」蔡女士告訴大公報記者，一個月後，中介果然發來錄取通知書，稱其已順利被英國格拉斯哥大學、伯明翰大學等高校錄取。「拿到英國大學的錄取通知書之後，對方給了我入學的申請材料，我才發現是中介為我造假了加拿大國際高中生的身份，還有一個假的成績單。」

警方正調查 黑中介如常營業

此時，蔡女士家庭出現變故，「我個人的理財失敗了，家裏也不支持我去英國上學。」2024年12月，「我看到南京學生花70萬上港大，因成績造假被退的熱搜，發現竟然是同一家留學中介所為。」蔡女士說，「我肯定不敢去英國上學了。」按照留

▲圖為受訪者聲稱由一南京留學黑中介偽造的加拿大國際學生成績單。受訪者供圖



學合同，蔡女士尚未支付20萬元尾款。她就此事諮詢律師，律師告訴她，如果對方是通過造假的手段完成這個合同，這個合同是不成立的。「我希望能退回首付款，畢竟是一大筆錢。」1月14日，大公報記者聯繫花70萬元申請、卻因留學機構偽造材料導致女兒被香港大學退回的李女士，她說，「執法機關與南京警方還在調查階段，可南京索沃留學中介機構仍在正常營業。」目前，南京索沃教育已清除了「低分高錄，全球名校直通車讓我們的孩子進入更頂尖的名校」店面醒目廣告。「我看了索沃的微信公號，他們的業務範圍仍列有『提供留學申請、留學背景提升一站式解決方案』等條目。」李女士說，雖然自己早已報警，但擔心繼續有家庭被騙。

中國自產鋰資源增逾30% 助力穩定全球價格

【大公報訊】記者王珏北京報道：新發現10個億噸級油田、19個千億方級氣田，探獲10個大型以上鈾礦床、鈾礦資源量大幅增加——中國一系列重大找礦成果14日集中發布。

在自然資源部召開的新聞發布會上，自然資源部地質調查管理司司長熊自力介紹，新一輪找礦突破戰略行動緊鑼密鼓圍繞強國內能資源生產保障能力，聚焦能源礦產、大宗礦產、戰略新興礦產，圍繞重點成礦區帶和大型油氣盆地，西部地區新增一大批能源資源基地，中東部地區老基地資源基礎進一步夯實，實現了一系列找礦重大突破，保障重要產業鏈供應安全、應對外部環境不確定性能力顯著提升。

熊自力介紹，中國稀土資源量大幅增加——中國一系列重大找礦成果14日集中發布。在自然資源部召開的新聞發布會上，自然資源部地質調查管理司司長熊自力介紹，新一輪找礦突破戰略行動緊鑼密鼓圍繞強國內能資源生產保障能力，聚焦能源礦產、大宗礦產、戰略新興礦產，圍繞重點成礦區帶和大型油氣盆地，西部地區新增一大批能源資源基地，中東部地區老基地資源基礎進一步夯實，實現了一系列找礦重大突破，保障重要產業鏈供應安全、應對外部環境不確定性能力顯著提升。

源轉型發揮重要作用。

稀土資源全球優勢再擴大

熊自力介紹，中國稀土資源在全球資源優勢進一步擴大。山東省鄒山礦區新增資源量102萬噸、四川涼山州牦牛坪稀土礦預計新增496萬噸，進一步夯實中國第二大稀土礦資源基礎。雲南省紅河州南部發現超大型規模離子吸附型稀土礦，有望成為中國最大中重稀土礦。

此外，鋰作為關鍵的戰略性資源深刻影響現代科技與產業的變革，中國鋰礦找礦也取得突破。熊自力表示，中國鋰資源類型多樣，總量巨大，鹽湖型、鋰輝石型、鋰雲母型都有廣泛分布。新發現西崑崙一松潘一甘孜世界級鋰輝石型鋰成礦帶，預測資源潛力達3000萬噸。在內蒙古、江西、湖南、四川、新疆、西藏等地取得一系列重大突破，四川雅江木絨探獲亞洲規模最大的偉晶岩型單體鋰礦，青藏地區成為全球第三大鹽湖型鋰資源基地，鋰雲母型鋰礦新增資源量超千萬噸。2024年，中國自產鋰資源增幅超30%，成為平抑國際鋰礦市場價格的「穩定器」。